

中国视域下的大卫·哈维空间正义思想探析

杨玉文

(北京大学 马克思主义学院,北京 100871)

摘要:英国学者大卫·哈维将地理学置于马克思主义视域下,对西方资本主义国家空间生产的非正义性进行了批判,并在此基础上提出了实现空间正义的途径。中国自改革开放以来,也出现了由空间资本化进程带来的空间非正义问题,因而大卫·哈维的空间思想可以为中国社会和谐发展带来启示。但是我们必须清醒地认识到,大卫·哈维的空间理论自身存在局限,他对中国模式的分析也存在误读。

关键词:空间正义思想;启示;局限;误读

中图分类号:A811 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2019)06-0008-06

中国在现代化进程中,借助资本的力量推动经济快速发展,但同时也带来了空间非正义问题。马克思主义空间理论学者大卫·哈维从地理空间的视域对社会正义展开了详细深入地探讨,一方面丰富了马克思主义理论的宝库,另一方面也为中国构建和谐社会带来了新的思路。但他的空间理论受到了实证主义的影响,他所提出的空间正义可实现途径带有浓厚的乌托邦色彩,他对中国模式的解读也存在偏差。我们必须明确大卫·哈维空间正义思想的积极意义与局限性,以便更好地为中国社会发展提供有价值的理论。

一、大卫·哈维的空间正义思想探析

大卫·哈维认为资本逻辑所掌控的空间以生产与再生产为目的,从而导致空间非正义问题。他在对空间生产非正义性进行批判后,提出了实现空间正义的可能性途径,形成了空间正义思想。

1. 大卫·哈维关于空间生产非正义的批判

大卫·哈维指出,在资本积累逻辑的支配下,资本主义国家的空间以资本生产与再生产为目的,被有意识地进行创造和改造,空间变成了“创造、榨取和集中剩余产品的装置”^[1]。由于资本的入侵,空间变为了资产阶级谋取私利的工具,由此给社会造成了一系列非正义的现象,大卫·哈维对这些非正

义的现象进行了批判。

(1) 对不平衡地理发展的批判。第一,国家城市内部空间发展不平衡。大卫·哈维认为,在资本逻辑的支配下,资产阶级为了将更多的空间投入生产,实现资本增值,将城市中心地带等优质资源集中的空间垄断于资本家手中,由此将劳动者挤压至城市的边缘,出现了城市高档小区和贫民窟的空间格局不平衡现象。第二,世界空间格局发展不平衡。大卫·哈维认为,在经济全球化的进程中,国家之间加强分工与合作,但资本主义国家在科学技术和经济基础强大的优势条件下,将制造业转移到发展中国家或者落后国家。一方面给国内高利润的行业提供了更多的空间市场;另一方面资本主义国家攫取大部分利润,由此拉大了资本主义国家与发展中国家之间的经济差距。大卫·哈维进一步指出,资本主义国家同样进行着生态危机的空间转嫁,导致落后国家地区在经济尚未取得发展的困境之下,背负起环境难题的重压,致使世界空间格局在多个要素发展中的不平衡趋势不断加深。

(2) 对空间区隔的批判。大卫·哈维认为,资本家的首要任务是利用空间垄断权力来强化和巩固自身的统治地位。在这种空间垄断的情况下,公共空间不断被吞噬和隔离,走向商品化和等级化,大卫·哈维称这一现象为“空间区隔”。空间区隔已经成为一种权力,它赋予不同等级不同的权力与利益,

加剧着社会阶层的固化。这种权力使得资本家占据大量的优质空间,取消了穷人享受美好空间的许多权利。因此,大卫·哈维认为空间区隔其实就是资本主义国家的空间战略意图。资本在空间区隔中不但控制了空间生产的权力,而且还用资本的逻辑规则来塑造空间,最大限度地剥夺广大民众的空间资源,变成资本主义压榨劳动者的工具。

(3)对“时空压缩”的批判。大卫·哈维指出,资本主义的现代性和后现代性已经把空间和时间的客观品质“革命化”了。一方面是我们花费在跨越空间上的时间急剧缩短;另一方面是空间收缩成了一个“地球村”,使我们在经济上和生态上相互依赖。前一个方面的“压缩”可以叫作“使时间空间化”,后一个方面的“压缩”可以叫作“通过时间消灭空间”。

在大卫·哈维看来,资本的内在运行逻辑决定了资本的过度积累是资本主义发展的基本趋势,而资本主义社会只能通过在时间和空间两个维度中不断寻求摆脱这种过度积累危机的新出路。他在《希望的空间》一书中指出,后现代性提出了一种最新处理时间和空间关系的方式,就是对时间和空间进行高度压缩,大卫·哈维将此称为“时空压缩”。他认为“时空压缩”所带来的“时间-空间修复”策略是资本主义维持其统治的重要工具,这一工具在克服资本过度积累方面起到了非常重要的作用^{[2]72-110}。

(4)对分配非正义的批判。大卫·哈维认为,由资本逻辑所支配的资本生产与再生产会导致一个不可忽视的后果——分配非正义。大卫·哈维在《新自由主义简史》中指出:“房地产开发——特别是在大型城市之内和城市周边,以及出口发展地区——似乎是另外一种有利手段,借以将大量财富积聚到少数人手里。由于农民并不拥有土地,他们可能很容易就一无所有,土地转而为城市牟利所用,导致劳作者在农村无计谋生,被迫离开土地加入劳动力市场。提供给农民的补助通常仅相当于土地价值的一小部分,而土地则被政府官员转手给开发商。过去十年里,多达七千万农民以这种方式失去了土地。”^{[3]153}在这里,大卫·哈维认为,房地产开发这一城市化过程,其实就是利益重新调整与分配的过程,这种再分配成为财富剥夺的过程。

2. 空间正义的实现路径

在大卫·哈维看来,真正人性化的空间不仅需

要一种革命理论来探索从以剥削为基础到以适宜人类生存为基础的路径,同样也需要革命的实践来完成这样一种转换。他在批判空间生产非正义的基础上,对空间正义可实现途径进行了探索。

首先,要实现空间正义,最根本的是要构建一种政治解放哲学,使其成为资本主义的可替代方案。大卫·哈维将这一可替代方案称之为“辩证时空乌托邦”。大卫·哈维在研究历史上已经存在的各种各样的“幻想乌托邦”理念与实践后指出,乌托邦想象可以为未来社会变革提供建设性的政治想象力。而“辩证乌托邦”的终极目标是替代资本主义社会,这也是大卫·哈维敦促人们进行集体反思进而展开反抗行动的思想路径。

其次,要充分团结社会边缘群体,争夺城市空间权利。大卫·哈维指出,资本逻辑已经掌控生产领域和流通领域,与此相对应的劳动者们也涉及生产领域与流通领域。“在个人和政治向广泛的人类行动领域的转换中,集体身份行为共同体和归属规则的构建是一个至关重大的要素”^{[4]235}。因此要构建一种集体政治学,把他们充分地团结起来,才能形成一股强大的力量,使其朝着普遍利益和反抗资本主义的目标共同行动,来为自己获取尽可能多的城市空间权利。

最后,争夺城市空间权利的斗争应当与多元异质的社会运动联系起来。大卫·哈维指出,资本主义发展到后工业阶段后,资本家进行了适当的策略调整,这些策略在一定程度上阻碍了无产阶级进行空间斗争的组织性和坚定性。在这样的历史情境下,无产阶级只能采取与更加灵活、更具适应性的资本主义空间策略作斗争,利用一切可能的社会资源,采用多元异质的斗争方式争取城市空间权利。

二、大卫·哈维的空间正义思想对中国建设和谐社会的启示

中国自改革开放以来,借助资本的力量大力发展生产力,空间也开始了资本化进程,不可避免地出现了空间非正义的问题。因此,我们可以吸取大卫·哈维空间正义思想中的合理成分,将它与中国的本土语境相结合,更好地构建和谐社会。

1. 大卫·哈维的空间正义思想与中国本土语境的融合

改革开放以来,中国实行社会主义市场经济体

制,利用资本的力量促进了生产力的快速发展,满足了我国现代化、工业化和城市化的迫切需求。随着改革开放的深入,中国开启了空间资本化进程。

在改革开放之初,中国由原来限制私营经济的发展转变为放松对私营经济的管制,乡镇集体工业企业开始发展,国有企业放权让利给私营企业,并开始吸引外商投资。20世纪80年代对国有企业的扩权、减税、让利、利改税和经营责任制,非公有制企业在数量、规模和行业领域上都获得了扩展。国有企业以建立现代企业制度为目标,采取“政企分开、政资分开”的战略。进入20世纪90年代,社会主义市场机制向更深的范围发展并不断向国外延伸,中国基本形成对外开放性经济发展格局。2001年中国加入世界贸易组织,西方资本主义国家的空间资本化对中国的影响加深加大。在国内,经过二十多年的发展与积累,以土地为核心的制度改革进一步向市场化方向发展,资本纷纷涌入土地、房地产和交通基础设施领域。金融业的管制放松也有利于城市空间进一步建设。中国经济金融化和虚拟经济发展进一步推动了空间资本化进程。金融资本与产业资本相结合,极大地提高了空间资本化的规模与速度。

大卫·哈维研究了资本的空间扩张转向,牢牢抓住了资本主义社会的核心范畴——资本,在此基础上进行深入的分析与批判,这一点给以马克思主义为指导的中国敲响了警钟。我国走的是具有中国特色的社会主义道路,国家的根本属性还是社会主义,因此,我们不能任由资本泛滥,而是要让它始终处于中国共产党的领导之下。党的十九大报告明确指出,中国特色社会主义进入新时代,社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民物质文化生活水平已经总体上实现小康,他们对于美好生活的需要日益广泛并提出了更高的要求,尤其在社会公平和正义方面。因此,我们要对空间资本化进行合理的批判和正确的引导,在利用它来发展经济的同时,还要牢牢掌握对它的控制权,以避免将社会主义国家置于充满对立、剥削和不平等的境地。

当下中国空间受到资本逻辑的影响,这与大卫·哈维空间生产非正义批判的立脚点相契合。因此,将大卫·哈维的空间正义思想纳入到中国本土语境,可以帮助我们很好地找到中国社会发展中存在的问题以及解决问题的方法,更好地构建和谐社

会。

2. 大卫·哈维视域下的中国空间非正义批判

既然中国无法摆脱资本逻辑的影响,那么致力于对资本主义国家空间非正义性进行批判的大卫·哈维的空间正义思想为我们分析中国空间非正义性问题,提供了很好的思路。

首先,中国住房问题日益严峻。根据大卫·哈维的观点,空间生产在资本逻辑的掌控下,往往忽视空间需求的价值导向而转向以价值增值为主要目的。在中国,由于商业化浪潮的推进和国家政策支持“土地商品化”,房地产市场不断发展,成片的商品房和商业活动区迅速崛起。固定资产投资过热导致空间生产的投机性需求大大超过了消费性需求。随着房价地价的持续上涨,会造成一种极端的情况:一方面是空间产能过剩——空间盲目扩张造成大量例如“空城”的闲置建筑物,一方面是住房价格上涨过快致使大量人口的住房需求得不到满足。现如今,“住房难”已经成为中国人民生活的又一大压力,而“空城”闲置建筑物又造成了资源浪费与环境污染,这一矛盾现状是由资本逻辑控制下的空间生产非正义所导致的。

其次,中国公共空间被挤占。根据大卫·哈维的观点,空间区隔会造成空间权力化,在中国的具体表现就是公共资源私域化。在社会经济中占优势的人群对空间享有一定程度上的支配权和控制权,而农村地区和城市边缘人口在空间的问题上丧失了话语权和使用权。城市高级居住小区往往占据较好生态环境质量和景观品质的滨水、绿地等地段,类似资本原始积累时期的“圈地运动”吞噬着城市公共空间,它们有的成为少数人的私有空间。城市居民侵占公共用地的现象屡见不鲜,私自建筑地下室等行为无法杜绝。公共资源私域化严重破坏了人们对空间正义的诉求,影响了人们对于美好的生活的体验。

最后,中国空间发展不平衡与资源配置不合理。根据大卫·哈维的观点,空间资本化会导致地理发展不平衡和空间分配非正义问题,这两个问题在中国的具体表现是城乡空间发展不平衡和资源配置不合理。资本抢占城市里的优越区位,利用市场实现自身的增值。而城郊结合部中的贫困群体及农村地区的人口由于地理位置较偏远,他们无法拥有像城市中心区域的人们那样享受优质资源的平等机会。如优质的教学资源、医疗资源和其他公共服务设施

大多集中在城市中心地区。更为严重的是,大型工厂往往建立在城市边缘地区及偏远乡村,这给居住在城市边缘和农村的人们带来了噪音污染、水质污染和空间污染等问题。同时,大量城市生活垃圾的填埋地点大多建立在城市边缘地区,这些问题严重影响了他们的生活质量^{[5]379-420}。

3. 大卫·哈维空间正义思想维度下的中国空间正义实现途径

由以上论述可知,目前中国需要依靠空间资本化推动社会发展,因而空间非正义问题不可避免。在中国这一特殊语境下,有必要借助大卫·哈维对资本主义空间生产问题的探讨,结合我国空间发展的特殊性,推进空间正义与社会正义,构建和谐社会。

第一,合理地批判和引导资本的作用。在大卫·哈维看来,要想彻底地实现城市空间正义,必须摆脱资本逻辑的掌控,这给中国构建和谐社会带来了启示。中国目前还需要引入资本的力量进行经济建设,但为了尽可能地达到城市空间正义的要求,必须对资本进行合理地批判和引导。资本所具有的追逐剩余价值的本性将使城市空间成为新的剥削手段,导致资源配置的不均衡和贫富差距,从而产生空间非正义现象。这就要求政府、市场和社会的协调互动,削弱资本的力量,并且让更多的人参与到城市空间规划中间来,形成民众监督政府和市场的有效空间治理路径。

第二,充分利用公共政策来构建城市空间正义。大卫·哈维指出,由于空间区隔所形成的空间权力化现象会使不同等级的人所获得的空间资源出现不均衡的情况。与西方国家不同的是,我国是中国共产党领导的社会主义国家,政府可以通过公共政策的实施来合理分配空间资源,缩小富人阶层与城市边缘人口之间所得到的空间资源的差距,从而构建城市空间正义。公共政策是政府用以解决利益分配问题而制定的行为准则,它可以通过引导人们的行为和事物的发展,达到对空间生产过程中出现的各种利益之间的矛盾进行调节的目的。因此,公共政策可以成为实现空间正义的一种有力手段。以正义为导向的公共政策,必然要求调整和完善我国现行的公共政策制定和执行的机制。

第三,充分利用网络等信息技术来构建城市空间正义。大卫·哈维认为,资本主义发展到后工业

阶段,资产阶级的策略变得更加灵活,因此争取空间正义的权利的策略也相应地多样化。在城市空间生产的过程中,空间区隔权力化会带来弱势群体空间话语权丧失的情况。随着信息化时代的到来,互联网在人们的日常生活中扮演着十分重要的角色。因而我国可以充分利用网络平台,开放政府与民众的沟通渠道,增强弱势群体意见表达的能力,提高空间规划的公共参与水平。这样既可以帮助政府及时了解民情民意,又能让民众监督政府的权力运行,有利于我国更好地推进空间正义,构建和谐社会。

三、大卫·哈维的空间理论^①的局限及其对中国模式的误读

大卫·哈维将空间维度置于马克思主义理论视域下,实现了空间理论马克思主义化,一方面丰富了马克思主义理论宝库,另一方面给世界各地构建空间正义带来了新的思路。然而不容忽视的是,大卫·哈维的空间理论本身存在局限,他对中国模式的解读也与中国的实际情况不相符合。

1. 大卫·哈维空间理论内在逻辑的局限

大卫·哈维将地理学放入马克思主义的视域下,提出了历史-地理唯物主义这一理论。但是作为一名实证主义的地理学者,他的理论不可避免地带有实证主义色彩。历史-地理唯物主义作为大卫·哈维空间理论的逻辑起点,它的实证主义色彩也体现在大卫·哈维空间正义思想中。

大卫·哈维的空间理论研究方法带有实证主义色彩。大卫·哈维在《地理学中的解释》中表示,他要将科学的计量方法和哲学的思辨方法统一起来运用于地理学的研究。因此,他力图用亨普尔和波普尔的科技哲学理论来描述地理学景观、阐释地理学秩序、建构地理学图式,从而让地理学成为一门既可计量又可思辨的“空间科学”。

实证主义研究方法导致大卫·哈维无法准确认知空间非正义现象的内在原因,他将资本积累归结为一个地理学问题,认为是空间的生产与再生产构成了资本主义社会内在矛盾的框架。这一认知使他将资本主义社会的基本矛盾——社会化大生产与生产资料私有制之间的矛盾转化为外部的空间生产非正义性矛盾。因此,他忽略生产关系维度上的问题而从空间结构本身的生产规划和交换安排的维度上

去理解空间生产非正义性问题及实现空间正义的途径。按照马克思的观点,15世纪的地理大发现后世界开启的掠夺殖民地资源的进程、英国的“圈地运动”等空间不平等事件,均与资本追求增值的本性有关,这是由资本主义生产关系所决定的。因此马克思强调,社会矛盾的根源应该到生产所有制关系中去寻找,只有这样,才能抓住问题的本质。大卫·哈维对于资本主义社会资本积累矛盾的认知局限,让他无法将资本主义社会出现的空间非正义问题与资本主义的基本矛盾相联系,因而也注定他无法找到实现空间正义的现实途径。

由于无法将空间问题与资本主义社会的基本矛盾相结合,大卫·哈维所建构的空间正义可实现途径也就不可避免地带有乌托邦色彩。他将自己的空间正义设想命名为“辩证乌托邦”,认为它是克服资本主义社会危机的可替代方案。他企图跨越资本主义的基本矛盾,联结底层人民通过多元化的运动及呼吁资产阶级政府实施相关政策来解决资本主义社会危机,从而实现空间正义。而这只能采摘“虚幻的花朵”,并不能真正解决空间非正义问题。马克思在《共产党宣言》中指出,共产党人的任务是消灭私有制,他认为只有消灭了私有制,才能够构建一个自由人联合体即共产主义社会,只有在这样的社会条件才能实现真正的公平与正义。因此,马克思终其一生都在做一件事:即从理论上批判和实践上反抗资本主义私有制。相较马克思,大卫·哈维的“辩证乌托邦”就明显地具有保守性,他的历史-地理唯物主义是一种不彻底的唯物主义。

2. 大卫·哈维对中国模式的误读

在大卫·哈维的著作和学术报告中,我们不难看到他对中国道路的分析。但他仍然用他的空间理论中资本主导逻辑来解读中国模式,并不符合中国的实际情况。

首先,大卫·哈维对中国社会主义市场经济体制认识并不符合中国的实际情况。他在2018年5月5日南京大学的学术研讨会中指出中国要建设社会主义,就需要通过资本主义阶段的巨大变革来创造生产和财富,中国从1978年开始便已经历了资本主义阶段的控制期。在他看来,中国的改革开放开启了市场化道路,这是“资产阶级力量的重建”,中国走的是新自由主义道路。大卫·哈维认

为,自改革开放以来,中国在致力于一个‘为积累而积累,为生产而生产’的资本主义体系的持续扩张中所扮演着至关重要的角色,他认为全球化下的中国道路无形中支撑着全球资本主义体系。邓小平指出,市场和计划都是经济手段,市场本身不具备制度属性。实践证明,相比于“苏联模式”走向亡党亡国危机及“拉美模式”诱发“中等收入陷阱”,中国社会主义市场经济体制体现了它的合理性和优越性越性,这是历史和人民的共同选择^[6]。

其次,大卫·哈维对于资本主义国家的城市研究逻辑并不适用于中国城市的研究。大卫·哈维的几本专著如《资本的城市化》《巴黎城记》《叛逆的城市》都谈到城市空间问题。他曾在一次专访中表示,他之所以选取城市作为研究空间理论的框架,是因为他认为城市与革命之间存在很大的联系。城市是革命爆发的中心,比如1848年巴黎公社运动、1917年冬宫暴动,都是发生在城市的革命。于是,他开始致力于研究城市在历史变革中的角色^[7]。但是中国新民主主义革命开辟了一条农村包围城市的道路,这是将马克思主义理论与中国实际情况相结合的产物。如果按照大卫·哈维对于城市与革命的理解去研究中国的城市,必定会出现一定的偏颇。

最后,大卫·哈维对中国“一带一路”的认识存在问题。大卫·哈维认为,中国在改革开放40年内吸收了大量的剩余资本,中国需要借助对外开放将本国的剩余资本和劳动力输出海外,从而为剩余资本找到“时空修复”的办法。中国在此情况下提出“一带一路”的倡议就是通过“空间修复”来消化国内过剩生产力的一种方案,资本主义的“时空修复”方案是为资本扩张找到有益的途径。而中国一贯奉行互利共赢的开放战略,“一带一路”不仅能够让沿线发展中国家从新的全球治理体系中获益,而且它还构建了一种新的国际合作模式,为全球经济增长注入常续动力。因此,大卫·哈维按照资本扩张的逻辑去理解中国的“一带一路”显然不符合中国的实际情况。

四、结语

中国进入新时代,人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾成为我国的主要矛盾。中国目前面临着城乡二元对立、城乡贫富

差距大等空间非正义现象,这一定程度上影响着人们对于美好生活的体验。因此,中国学者开始研究大卫·哈维的空间正义思想。但我们必须清醒地认识到,中国具有完全不同于西方的国情——它有着五千年传统文化的底蕴,实行的是社会主义市场经济体制,指导思想是马克思主义,执政党是中国共产党,等等。这些都是作为一个生活在西方,以西方的思维方式研究西方发达资本主义社会的西方学者所难以理解的。因此,我们应该秉着马克思主义辩证法的精神,批判地吸收大卫·哈维空间正义思想中的合理成分,结合中国特殊国情,提出解决中国问题的合理方案,这是时代留给我们的课题之一。

参 考 文 献

- [1] DAVID H. Social Justice and the City [M]. Maryland: The Johns Hopkins University Press, 1975.
- [2] 大卫·哈维. 新帝国主义 [M]. 初立忠, 沈小雷, 译. 北京:社会科学文献出版社, 2009.
- [3] 大卫·哈维. 新自由主义简史 [M]. 王钦, 译. 上海:上海译文出版社, 2016.
- [4] 大卫·哈维. 希望的空间 [M]. 胡大平, 译. 南京:南京大学出版社, 2006.
- [5] 大卫·哈维. 正义、自然和差异地理学 [M]. 胡大平, 译. 上海:上海人民出版社, 2015.
- [6] 袁久红, 陈妍冰. 以资本自由化与空间化逻辑误读中国——评大卫·哈维对中国道路的分析 [J]. 马克思主义与现实, 2018(5): 107–112.
- [7] 邱华宇, 崔琳菲. 从空间维度理解马克思主义及现实——访美国纽约城市大学教授大卫·哈维 [J]. 理论视野, 2018(9): 21–26.

An Analysis of David Harvey's Thought of Spatial Justice from the Perspective of China

YANG Yu-wen

(School of Marxism, Peking University, Beijing 100871)

Abstract: Studying geography in the perspective of Marxism, David Harvey, a British scholar, criticizes the injustice of space production in western capitalist countries, and puts forward the way to realize spatial justice on this basis. Since China's reform and opening up, there has also been a problem of spatial injustice brought about by the process of spatial capitalization. Therefore, David Harvey's spatial thought can bring enlightenment to the harmonious development of Chinese society. However, we should clearly realize that David Harvey's space theory has its own limitations due to the misreading in his analysis of Chinese model.

Key words: thought of spatial justice; enlightenment; limitation; misreading

【编辑 吴晓利】

注释:

① 大卫·哈维的空间正义思想与历史-地理唯物主义皆属于他的空间理论范畴,其中历史-地理唯物主义是空间理论的逻辑起点,因而也是大卫·哈维研究空间正义思想的理论依据。